

Дочери ДОНБАССА

В 90 километрах севернее Ростова на Дону, среди широких донецких степей, за годы сталинских пятилеток вырос молодой горняцкий город Новошахтинск. Вокруг города выросли копры и терриконы шахт, таящих в своих недрах миллионы тонн высококачественного антрацита.

Светлыми и радостными были первые страницы истории Новошахтинска. Горняки любовно строили свой город, озеленяли улицы, насаждали парки, создавали школы, клубы, дворцы. Вся страна гордилась трудовыми делами новошахтинцев.

Но вот 23 июля 1942 года в город ворвались полчища гитлеровских разбойников. Улицы Новошахтинска обагрились кровью советских шахтёров.

За 7 месяцев фашистские ублюдки замучили 5 тысяч ни в чём неподобных мирных граждан: мужчин, женщин, детей. Они изощрялись в способах убийств. Знатную машинистку электровоза, славившуюся своим стахановским трудом по всей области, Антонину Иванкову гитлеровцы, прежде чем расстрелять, искололи штыками и ножами. Учителяницу Дарью Сергеевну Журевич немцы убили палками. Домохозяйку Баркову изверги застрелили вместе с грудным ребёнком, которого она держала на руках. Горняка Чебакина убили вместе с его женой и двумя детьми.

Фашистские выродки разорили все шахты и в том числе шахты-гиганты, крупнейшие в Донбассе: имени ОГПУ, № 5, имени Кирова, Западно-капитальную. Уцелевшее оборудование немецкие грабители вывезли в своё чёрное логово — Германию.

Колоссальный ущерб причинили гитлеровцы городскому хозяйству. Они сожгли и взорвали 568 зданий, разграбили 2 крупных совхоза. Сумма убытков по городскому хозяйству исчисляется в 143 миллиона 986 тысяч рублей.

13 февраля 1943 года части героической Красной Армии выгнали гитлеровских людоедов из города. С невиданным патриотическим подъёмом взялись шахтёры за восстановление угольных предприятий, коммунального хозяйства, культурных и лечебных учреждений.

За истекший год возрождена жизнь 22 шахт, среди которых 4 крупных. Восстановлены все 13 школ, хлебозавод, промкомбинат. В городе работают больница на 220 коек, поликлиника, 5 амбулаторий, 3 детских консультации, 2 медицинских пункта, 3 аптеки, 3 клуба, театр, 25 магазинов.

В огромной восстановительной работе, проделанной в первые же месяцы освобождения (нередко под бомбами немецких стервятников), почётное место занимает труд советских патриотов, дочерей Донбасса, — жён горняков.

Шахты № 2 и № 3 были полностью разрушены. Восстановление их было поручено горному специалисту, коммунисту Кузьме Петровичу Бурцеву. Партийное руководство восстановительной работой горком возложил на партторга ЦК ВКП(б) тов. Петрова.

Два коммуниста смело и энергично взялись за доверенное им дело. Они начали сколачивать рабочий коллектив. На шахты пришли старейшие горняки-пensionеры, а за ними потянулась и молодёжь. В рабочий коллектив влились десятки домохозяек. Большинство из них изъявило желание овладеть ведущими горняцкими профессиями, работать непосредственно в лавах, забоях.

Болезненно ежалось сердце у домохозяйки Климовой, когда она, прия на шахту, увидела покосившийся копёр, разбросанные по двору вагонетки и части от врубовых машин. Первое время Климова вместе с другими рабочими восстанавливала, приводила в порядок шахту, а когда на тора были выданы первые тонны антрацита, Климова решила во что бы то ни стало овладеть подземной квали-

фикацией. За советом и помощью женщина обратилась к старому бурильщику Тихону Пожидаеву.

— Возьмёшь меня помощницей? — спросила Климова.

— Отчего ж не взять, — ответил тот. — Женщины, видать, проворная, толк будет!

Климова стала его ученицей. Теперь она квалифицированный горняк, самостоятельный мастер.

Домохозяйкой до войны была и жена горняка Дьяконова. Её муж, старый шахтёр, имел высокие заработки, жили они в достатке, тихо, спокойно. В дни суровых военных испытаний, сознавая, что на шахтах нужны рабочие руки, она пошла работать в шахту, избрав одну из самых физически трудных профессий — навалоотбойщика.

Её примеру последовали многие другие женщины: Паша Дулимова, Полина Доля, Фрося Мартынова, Анна Герасимчук. Все они в совершенстве овладели своими профессиями.

— Работать нам, конечно, тяжеловато, — рассказывают навалоотбойщицы, — но мы не страшимся трудностей, на то мы и подруги шахтёров, дочери Донбасса. И каждая из нас перевыполняет нормы.

Отца комсомолки Маруси Бураковой гитлеровские палачи после мучительных пыток расстреляли. Когда она возвратилась из эвакуации в родной Новошахтинск, в городе уже шла горячая работа.

— Буду добывать уголь, — говорила она, — чтобы скорее разгромить фашистских гадов.

Всю душу Маруся вкладывала в труд и вскоре стала навалоотбойщицей. Её сменная производительность не бывает ниже 220 процентов.

На шахте № 15/16 по почину комсомолки Веры Гапоновой было создано 3 специальных молодёжных угольных бригады. Бригады соревнуются между собой за перевыполнение планов и добыли тысячи тонн антрацита в особый фонд Главного командования Красной Армии. Такие катали, как комсомолка Вера Воинова и Василий Скачков, ежедневно выполняют по 2–3 нормы.

На шахтах широко известно имя замальщицы Назаровой. До войны она не имела и представления о шахте, а тем более о своей теперешней опасной профессии. Но когда пламя войны охватило родину, девушка пришла к начальнику шахты:

— Я хочу стать горнячкой.

Со своей работой тов. Назарова справляется не хуже, чем любой мужчина.

Девушки шахты имени Горького горячо отклинулись на призыв горнячек Горловского района, создали 4 женских бригады и из них 2 — навалоотбойщиц. На одном из участков организована женская смена в составе 36 человек. Комсомолки этой смены взяли обязательство обеспечить бесперебойную подачу порожняка к погрузочным станкам и обучить специальности машиниста электровоза 6 человек.

Сейчас ускоренными темпами идёт восстановление крупнейшей в Советском Союзе шахты имени ОГПУ. Среди шахтостроителей много девушек и женщин. Самоотверженно трудится женская молодёжная бригада, которую возглавляет дочь расстрелянного немцами горняка Шура Бардаковская. Члены этой бригады: Нина Лисова, Надя Ермакова, Лия Лысенко — изо дня в день намного перевыполняют задания. Все девушки вступили в ряды комсомола.

Так дочери Донбасса, верные подруги горняков, помогают родине.

В. ТОЧКИН, зав. отд. пропаганды и агитации Новошахтинского горкома ВКП(б)

К7776



РАБОТНИЦА

Издание ЦК ВКП(б)
Год издания двадцать первый

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
ОБЩЕСТВЕННО
ПОЛИТИЧЕСКИЙ И
ЛИТЕРАТУРНО-
ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ
ЖУРНАЛ
ИЗДАТЕЛЬСТВО "ПРАВДА"
№ 4-5
АПРЕЛЬ — МАЙ
1944 г.

